

**重庆市医疗保障局 重庆市财政局
重庆市卫生健康委员会
关于印发《全面推进生育保险和职工基本医疗
保险合并实施方案》的通知**

渝医保发〔2019〕89号

各区县（自治县）医疗保障局、财政局、卫生健康委，两江新区
社会保障局、财政局、社发局，万盛经开区人力社保局、财政局、
卫计局，高新区政务服务和社会事务中心、财政局、公共服务局，
有关单位：

《全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施方案》已
经市政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

重庆市医疗保障局

重庆市财政局

重庆市卫生健康委员会

2019年12月26日

全面推进生育保险和职工基本医疗保险 合并实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于全面推进生育保险和职工基本医疗保险合并实施的意见》（国办发〔2019〕10号），在前期试点顺利完成的基础上，全面推进我市生育保险和职工基本医疗保险（以下统称两项保险）合并实施工作，结合我市实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真落实党中央、国务院决策部署，统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，坚持以人民为中心，牢固树立新发展理念，遵循保留险种、保障待遇、统一管理、降低成本的总体思路，推进两项保险合并实施，实现参保同步登记、基金合并运行、征缴管理一致、监督管理统一、经办服务一体化。通过整合两项保险基金及管理资源，强化基金共济能力，提升管理综合效能，降低管理运行成本，建立适应我市经济发展水平、优化保险管理资源、实现两项保险长期稳定可持续发展的制度体系和运行机制。

二、主要政策

(一) **统一参保登记。**参加职工基本医疗保险的在职职工同步参加生育保险，结合全民参保登记计划摸清底数，促进实现应保尽保。

(二) **统一基金征缴和管理。**生育保险基金并入职工基本医疗保险基金，统一征缴。按照用人单位参加生育保险和职工基本医疗保险的缴费比例之和确定新的用人单位职工基本医疗保险费率，个人不缴纳生育保险费。同时，根据我市职工基本医疗保险基金支出情况和生育待遇的需求，按照收支平衡的原则，建立费率确定和调整机制。

职工基本医疗保险基金严格执行社会保险基金财务制度，不再单列生育保险基金收入，在职工基本医疗保险统筹基金待遇支出中设置生育待遇支出项目。探索建立健全基金风险预警机制，坚持基金运行情况公开，加强内部控制，强化基金行政监督和社会监督，确保基金安全运行。

(三) **统一医疗服务管理。**两项保险合并实施后实行统一定点医疗服务管理。医疗保险经办机构与定点医疗机构签订相关医疗服务协议时，将生育医疗服务有关要求 and 指标增加到协议内容中，并充分利用协议管理，强化对生育医疗服务的监控。执行我市基本医疗保险、工伤保险、生育保险药品目录以及基本医疗保险诊疗项目和医疗服务设施范围。

促进生育医疗服务行为规范。将生育医疗费用纳入医保支付

方式改革范围，推动住院分娩等医疗费用按病种、产前检查按人头等方式付费。充分利用医保智能监控系统，强化监控和审核，控制生育医疗费用不合理增长。

（四）统一经办和信息服务。两项保险合并实施后，统一经办管理，进一步规范经办流程。经办管理统一由医疗保险经办机构负责，经费列入同级财政预算。充分利用医疗保险信息系统平台，实行信息系统一体化运行。完善统计信息系统，确保及时全面准确反映生育保险基金运行、待遇享受人员、待遇支付等方面情况。

（五）确保职工生育期间的生育保险待遇不变。生育保险待遇包括《中华人民共和国社会保险法》《重庆市职工生育保险暂行办法》规定的生育医疗费用和生育津贴，所需资金从职工基本医疗保险基金中支付。生育津贴支付期限按照《女职工劳动保护特别规定》《重庆市人口与计划生育条例》等法律法规规定的产假期执行。

（六）确保制度可持续。通过整合两项保险基金增强基金统筹共济能力；研判当前和今后人口形势对生育保险支出的影响，增强风险防范意识和制度保障能力；按照“尽力而为、量力而行”的原则，坚持从实际出发，从保障基本权益做起，合理引导预期；跟踪分析合并实施后基金运行情况和支出结构，完善生育保险监测指标；根据生育保险支出需求，建立费率动态调整机制，防范

风险转嫁，实现制度可持续发展。

三、保障措施

（一）**加强组织领导**。两项保险合并实施是党中央、国务院作出的一项重要部署，也是推动建立更加公平更可持续社会保障制度的重要内容。各区县（自治县）要高度重视，加强领导，有序推进相关工作。市医保局、市财政局、市卫生健康委要密切配合，加强工作指导，及时研究解决工作中遇到的困难和问题，重要情况及时报告市政府。

（二）**精心组织实施**。各区县（自治县）要高度重视两项保险合并实施工作，按照本方案要求，继续做好两项保险合并实施工作，保障参保人员生育保险待遇及时发放。

（三）**加强政策宣传**。各区县（自治县）要坚持正确的舆论导向，准确解读相关政策，大力宣传两项保险合并实施的重要意义，让社会公众充分了解合并实施不会影响参保人员享受相关待遇，且有利于提高基金共济能力、减轻用人单位事务性负担、提高管理效率，为全面推动两项保险合并实施创造良好的社会氛围。

四、过去有关规定与本通知不符的，按本通知规定执行。